

Novice iz starega kraja

Tragična smrt mladega elektrotehnika

Novo mesto, 16. novembra.—Pri napeljavi električnega voda na Brodu v hišo nekoga tamosnjega obrtnika, je bil danes dopoldne zaposlen 23 letni elektrotehnik Josko Habjan, uslužben pri mestnem elektrotehničnem uradu. Mladi elektrotehnik se je malo pred 10. povzpela na električni vod, kjer je hotel napraviti potrebna priključitvena dela. S seboj je vzel tudi majhen aparat za ugotovitev, ali je tok vključen ali ne. Ko je Habjan aparat nastavljal na električno žico, ni dal nobenega znaka. Zaredi tega se je mladenič brezskrbno vzel na drog prav do črne mreže visoke napetosti, kar je prišel z roko. Komaj je drgnil desnico, že se je čul grozen krik, ki je privabil mnogo ljudi. Nič se ni znal nesrečnemu pomagati in ga pravočasno osvoboditi od žice. Tako je nesrečni Habjan visel skoro 20 minut na drogu, predno so ga rešili iz obupnega položaja. Prvi je nato prispel na pomoč požrtvovalni primarij dr. Cervinka, ki mu je vbrizgal injekcijo in ga skušal obuditi k življenju. Nato je prišel še zdravnik dr. Polenšek z aparatom za umetno dihanje in drugimi pripomočki. Ves trud obeh zdravnikov pa je ostal zaman. Habjana ni bilo več mogoče obuditi k življenju in umrl je v groznih mukah.

Sraščen samomor

Maribor, 18. novembra.—Pri Sv. Barbari v Slov. goricah je izvršil posestnik Franc Zorec grozen samomor. Ko je prišel njegov sosed Franc Levstik k Zorcu na obisk, je našel vrata njegove sobe zaklenjena. Tudi ko se je kasneje vrnil, je našel zaklenjeno, kar se mu je takoj nelo smljiljo. Poklical je sode in skupno so vdrli v sobo. Nudil se jim je grozen prizor. Zorca so našli na tleh, ležečega v mlaki krvi, poleg njega pa je ležala britev. Zorec si je bil razporedil trebuh in si zadel takozdane težke poškodbe, da so mu izstopila čreva. Sosedje so naglo poklicali zdravnika, ki je samomorilca z umetnim dihanjem obudil k zavesti, a ne za dolgo. Zorec je samo še povedal, da je izvršil samomor zaradi rodbinskih razmer, nakar je poškodbi podlegel. Zorec zapuša več otrok.

KOROŠKI DROBIZ

Bivše gimnazije, realke, liceje in realne gimnazije nadomeščata odsele osemrazredna višnja šola (Oberschule) in klasična gimnazija. Na višji šoli se od prvega leta dalje poučuje angleščina kot običajen predmet, latinščina pa tretjim letom. Šolsko leto je razdeljeno v tri semestre, ki se zaključujejo s spričevali. Redov je odsele 6. Med predmeti se pripisuje posebna važnost umetnostni vzgoji, glasbi in telovadbi. Na gimnazijah se poleg latinščine in grščine poučuje tudi angleščina. Končno so spremeni tudi nazivi učiteljev: profesorji se imenujejo sedaj "študijski svetniki", ravnatelj je "nadštudijski direktor", mladi učitelji pa so asesorji.

Za mlino, ki so v preteklem letu zmleli preko 400 ton žita, je bila odredba, da smejo v novemburu zmlati dvajstatinko lanjske količine rži, dočim smajo zmlati pšenice za 15% manj kakor lani v novemburu.

Nekatero tovarne so morale zmanjšati svoj obrat zaradi pomanjkanja surovin. Tako je prepla ena največjih koroških tovarn za pohišstvo in druge lesne izdelke samo tretjino lesa za mesec november, kolikor bi ga normalno rabila. Enako je pri zadevi ena največjih koroških tovarn za usnjene izdelke. Dodelitev usnja je tako zmanjšana, da tovarna dela samo tri dni v tednu. Trgovci se morajo držati odredbe, po kateri sme njihov sedanji promet doseči največ 70 nekdanjega normalnega prometa. Odpuščanje uslužbencev zaradi manjšega prometa je prepovedano.

Uvoz divjih in domačih zajcev in izozemstva je odselej dovoljen.

Children Lining Up Against Tuberculosis



Negro school children receiving tuberculosis test to detect possible presence of tuberculous infection. Tuberculosis associations are carrying on such year-round activities through income received from Christmas Seals.

Glasovi iz naselbin

(Nadaljevanje s 2. strani.)

V naši naselbini (Moxham) je zimsko vreme in je bolezen poleg drugih tudi nekaj naših članov položila v posteljo. John Zupan, ki je bil že enkrat prebolel težko bolezen, se je moral zopet prijaviti bolnega. Mladi Anton Kamnikar, ki je tudi član društva 82, je že več časa bolan na želodcu; bil je v bolnišnici par tednov, sedaj se pa zdravi doma. Henry Vidrih, 20-letni mladenič, boleha že okrog deset let na srčni bolezni, ki mu je vso to dobo preprečila obisk šole. Bil je že toliko pri moči, da smo upali, da bo prišel toliko k moči, da bo nadomestil vsaj deloma zamujeno šolanje. Začel se je učiti s pomočjo Seranton International Correspondence šole, ampak po enem mesecu je zopet zbolel s to težko boleznijo, kateri se je pridružila še vodenica. Kdor je skušal srečati bolnikom s to vrsto boleznijo, bo lahko razumel napore staršev, zlasti pa skrbne matere, ki bi dala vse za svojega otroka.

Direktorij Slovenskega hranilnega in posojilnega društva v Conemaughu je pričel s kampanjo za pridobivanje novih delničarjev, zlasti med našo mladino. Ta naša domača gospodarska institucija je tako trdno prenesla krizo, da je svojim delničarjem ne samo ohranila njih denar, katerega so ji zaupali, marveč jim tudi ves čas še pomagala z dividendami. Vredna je vsega zaupanja. Priporočamo staršem, da svojim otrokom nabavijo vsaj eno delnico, ki stane en dolar na mesec. Na ta način jim boste užgali veselje do hranjenja in v poznejših letih vam bodo zelo hvaležni. Kakor nam je potrebna SNPJ, da se zavarujejo za slučaj bolezni, smrti ali drugih nesreč, prav tako je potrebno tudi štedenje v boljših časih in biti vsaj nekoliko pripravljen za deževne dni.

Iz poročila glavnega urada SNPJ je razvidno, da kampanja za pridobivanje novih članov mogoče ne bo dosegla kvote do konca leta. Krivdo za to bo vse kakor trditi v slabih razmerah delovnega ljudstva, ki so trajale do zadnjega časa. Šele zadnji mesec ali dva se je pričelo izboljšavati. Pri mnogih družinah pa vzame nekaj časa, da zopet zamaše najpotrebnejše vrzeli. Prepričan sem, da bi kampanja boljše uspevala v naprej, kajti iz mnogih podatkov je razvidno, da so ljudje pričakovali boljših časov. Mnenja sem, da bi bilo res koristno, ako bi se podaljšala kampanja za par mesecev, ako le mogoče.

Pravkar sem bil informiran, da se je narodil sinček družini Antona Ukmarja, znanega prekačevalca klobas. Vsa njegova družina je včlanjena pri SNPJ in je skoro gotovo, da bo s tem rojstvom tudi naša jednota šte-

spravevalo najbližjemu naturalizacijskemu uradu z dnevom in krajem smrti. Spravevalo se tedaj pošlje v Washington, kjer bo shranjeno in se more zopet uporabiti, kadarkoli bi nastala kaka potreba.

Za državno starostno penzijo treba dokazati starost in bivanje

Vprašanje: Star sem 67 let in vložil sem prošnjo za starostno pokojnino. Rekli so mi, da moram doprinesiti dokazila o starosti in bivanju v moji državi. Jaz sem živel v istem mestu več kot 20 let, večkrat pa sem se preselil. Že zdavno pa sem izgubil potni list in druge dokumente iz starega kraja.

Odgovor: Morete dokazati svojo starost, ako nimate rojstnega lista, ako predložite poročni list, kako zavarovalno polico ali pa druge dokumente, kakor licence, bolniške izkaze itd. Tudi se more vaša starost dognati, ako oblast zaprosi priseljeniško oblast o starosti, katero ste navedeli, ko ste bili pripuščeni v Združene države. Za dokaz bivanja pa morete pokazati račune, potbojnico o plinu in elektriki, stara pisma itd.

Nezakonska mati je upravičena do državne podpore

Vprašanje: Neka žena v državi New York ima otroka, tri leta stara, ki je nezakonski. Ima ona pravico dobivati takozvano materinsko pokojnino?

Odgovor: Da, ako Department of Social Welfare najde, da je v interesu dobrobitja deteta, da ostane pod oskrbo svoje matere.

More li upokojeni delavec začeti zopet delati?

Vprašanje: Kmalu bom 65 let star. Zaslужil sem redno po \$75 na mesec od l. 1936 naprej in, kakor so mi rekli, bi lahko dobival pokojnino \$23.17 na mesec. Ako bi se kasneje povrnil na delo, se mi bo izplačevala pokojnina?

Odgovor: Lahko zopet delate, kadar vas je volja, ali ne boste dobivali pokojnine za one mesece, ko zaslужite več kot \$15 na mesec.—FLAS.

Obnova aktivnosti na zapadni fronti

Francoska straža prodrla na nemško ozemlje

Pariz, 20. dec.—Sinoči objavljeno poročilo naznanja obnovo aktivnosti na zapadni fronti. Francoska straža je včeraj prodrla več milj daleč na nemško ozemlje in se spopadla z Nemci. V bitki so bili Nemci poraženi. Francozi so ujeli več vojakov in štiri častnike.

Vlada je sinoč pozvala finančni odsek državne zbornice, naj odobri militaristični proračun za financiranje vojnih operacij. Ta določa potrošitev 55,034,000,000 frankov v prvih treh mesecih prihodnjega leta. Za financiranje vojnih operacij v prihodnjem letu bo Francija potrebovala 240 milijard frankov.

Cesar Campinchi, mornarični minister, je naznanil, da je francoska podmornica Sirocco potopila nemško podmornico. V zadnjih tednih je ta potopila tri nemške podmornice.

London, 20. dec.—Zračne torpede so se pojavile v bojevanju proti nemškim podmornicam, ki potapljuje angleške parnike. Te spuščajo na morje bojna letala. Mornariški minister je priznal, da so nemške podmornice v zadnjih treh dneh potopile šest angleških parnikov. Vse so bile torpedirane in potopljene na Severnem morju.

LISTNICA UREDNIŠTVA

Lincoln, Ill., M. B.: Da je vaš dopis prišel v dnevnik namesto v tednik, je vzrok, ker ste poročali o seji in proslavi, ki se je že vršila, torej ni bilo nič nujnega. V dopisu ste tudi poročali o delavskih razmerah, kar se tudi ne smatra, da je nujno za tednik in take stvari navadno objavljamo v dnevniku. Če bi bili poslali kratko obvestilo za člane, katerih ni bilo na seji, bi bila stvar priobčena med društvenimi vestmi. V bodoče ne mešajte stvari, ki ne spadajo v društvo, kadar kaj pisete za društvo, posebno v decembru, ko imamo največji naval pozivov na seje, naznanili, vabil in drugih reči.

Woll opozarja unije na nevarnost

Diskuzija o načrtu industrijske mobilizacije

Trenton, N. J. — (FP)—Matthew Woll, podpredsednik Ameriške delavske federacije, je v svojem govoru na zborovanju predstavnikov centralne delavske unije opozarjal na nevarnost, ki preti delavskim organizacijam, če se bo Amerika zapletla v vojno. Nevarnost tvori načrt industrijske mobilizacije, ki bo stopil v veljavo, ako bo Amerika stopila v vojno. Načrt, ki ogražala delavske pravice in civilne svobode, držijo v tajnosti in Woll je zahteval diskuzijo o njem v kongresu.

"Kadar bo načrt stopil v veljavo, se bomo čez noč znašli v deželi, kjer delavci ne bodo več imeli pravice odklica stavke," je rekel Woll. "Medze in delovne pogoje bo določal predsednik Združenih držav s proklamacijami in živila ter druge potrebščine bodo delili v odmerkih. Stara ekonomska pravila bodo potisnjena na stran, civilne svobode odpravljene, časopisi cenzurirani in osebna svoboda uničena."

Belgija bo branila svojo neodvisnost

Bruselj, Belgija, 20. dec.—Premier Paul Spaak je v svojem govoru v državni zbornici ponovno naglasil, da hoče Belgija ostati nevtralna v sedanji vojni, toda šla bo v boj, če bo kate-

3 SHOPPING DAYS LEFT

YOU'RE SURE TO BE RIGHT WITH A SHOPPABLE LIGHT

BUY CHRISTMAS SEALS

PRATIKE za 1940

smo zopet sprejeli. Jako zanimive so. Naročite tako:

VELIKA BLASNIKOVA... 25c
DRUŽINSKA... 25c

Tudi smo zopet dobili direktno iz Ljubljane pristen slavn!

'Bahovec Planinka'

zdravilni čaj.

Najbolje sredstvo zoper boleznj kelodca, jeter, žolča, črevesja in mehurja.

Urejuje, utrjuje in čisti kri ter daje telesu nove moči in energijo. Zoper sprtje in slabo prebavo ni boljšega. Slovi tudi kot splošno zdravilo za ženske, še posebno v prestopnih letih. Cena 1 škatlija \$1.00, 3 ške \$2.90.

MARIA CELJSKE ŽELOČNE KAPLJICE: Cena male stekli, 50c, velike \$1.25.

ŠVEDSKE KAPLJICE za kelodca, čreva in vročico: Cena male stekli, 50c, velike \$1.25.

Postojna imenovanega blaga je prosta. Z vsakim naročilom za \$1.25 ali več, pošljemo zraven zastoj naš lep velik stenski koledar.

Steve Mohorko Co.
704 So. 2nd Street - Milwaukee, Wis.

Električni Štedilnik pomeni Vesel Božič

Trikrat na dan — za bodoča leta!

Automatičen... hiter... čist... varčen!

● Za najsrečnejši Božič dajte materi priročnost kuhati s elektriko. Hitrost, čistoba in brezskrbnost ji bo prihranilo mnogo dela... da ji več časa za druge stvari. Hrano skuha boljše. Jed bo bolj okusna—bolj užitna za celo družino—ker je hrana skuhana v lastnih naravnih sokih.

Električni štedilniki se prodajajo pri razprodajalcih električnih naprav, v prodajalnah železnin, pohištvu, veletrgovinah in Commonwealth Edison Company.

Kuhajte z Elektriko

Državlansko spričevalo med pokojnikovimi papirji

Vprašanje: Nedavno smo našli med listinami človeka, ki je umrl, tudi državlansko spričevalo. Ker pokojnik ni zapustil nobenega, ki bi mogel biti deležen kakih predpravil vsled njegovega državljanstva, niti nikake osebe sploh, ki bi bila z njim v ožjem sorodstvu, smo ugibali, kaj naj storimo s tem njegovim dokumentom. Kaj o tem mislite?

Odgovor: Najboljše je poslati

Prezentniki unije transportnih delavcev in člani državnega upravnega odbora na konferenci v New Yorku, ki je bila sklicana z namenom, da prepreči stavko voznikov taksijev.



